

“路痴”女孩送外卖 取完餐电动车找不到了

19岁云南女孩在委屈和感动中收获成长

文/本报记者 苗静 图/本报首席记者 张海强

天已经黑下来了。人潮如织的石家庄湾里庙步行街上，一个拎着餐盒的年轻外卖员，带着哭腔拨通了美团后台的电话：“我找不到电动车了，我已经找了20多分钟了，就是找不到……”

这是阿洁入职后第一次超时。19岁的她是一名大学生，也是外卖站点最年轻的外卖员之一。暑假打工半个多月，来自云南的阿洁依然毫无方向感，但她学会了使用指南针，干得越来越起劲儿。

“不想度过一个没有价值的暑假。”8月5日，阿洁说，这段经历的意义，远不止一个暑假。

放假前一个月，开始找工作

阿洁是一名傣族姑娘，来自云南省红河哈尼族彝族自治州石屏县。去年，她考上了石家庄某学院，学习移动应用开发专业。她的家在深山里，父母靠捡拾菌子、编竹篮等活计赚钱养家。“生活不富裕，但很幸福。”阿洁上学靠的是助学贷款，她早就打算好，要在大学的第一个暑假打工挣钱，减轻家里的负担，也磨练一下自己。

在云南老家，工作并不好找，且往返还要花掉几千元路费。所以阿洁决定留在石家庄，找一份暑假工。离放暑假还有一个半月，她就开始找工作了。几经辗转，终于通过网络求职平台，找到了美团外卖员的工作。

这份工作每天要干四个班次，隔天开一次早会，每个月休息4天。阿洁是校篮球队的后卫，平时几乎天天训练，放假前刚打完一场省级比赛。送外卖虽然辛苦，但她觉得自己身体素质没得说，肯吃苦，也能吃苦。唯一担心的是，她从小就不分东南西北，是个毫无方向感的人。但这似乎也不是问题，“当时就感觉，这个活儿，能干！”

在新同事的帮助下，阿洁在一天之内找到了房子，租了电动车。第二天，也就是7月20日下午，就穿上工作服开始接单了。

委屈有很多，感动更多

虽然做好了心理准备，可入职后的种种经历，还是让阿洁掉了不少眼泪。

那天，她接的单是从湾里庙步行街取餐，送到附近的一个小区。步行街不允许电动车进入，她把车子停放在路边，步行一两百米去取餐。

回来后却发现，电动车找不到了！作为一名实打实的“路痴”，在这个陌生的城市里，她只能凭着记忆一遍又一遍转圈儿寻找。目光锁定路边密集停放的一辆辆电动车，可哪一辆都不是自己那辆。

时间一分一秒过去，眼看天色已晚，她的心越来越焦急。她赶紧给客户打电话，如实说了当



■阿洁在送餐路上。

时的情况。没想到客户十分通情达理，对她说：“没事儿，不着急，注意安全！”

万般无奈之际，她求助于美团后台，通过电池定位找到了电动车。一路上边骑边哭，到了楼下，她才定下心来抹干眼泪，把外卖送到顾客手上。

委屈有很多：电动车坏了；走错方向，找不到地儿是常有的事；晴天顶着大日头和30多摄氏度的高温，雨天被溅一身水……

“那天被溅了一身水，嘴里都是泥。把餐送到后，顾客给了我一瓶水，顿时就觉得特别暖心，所有的委屈都烟消云散了！”阿洁说，石家庄是一个特别好的城市，每天都能收到陌生人的关心。有素不相识的同行主动帮忙指路，有陌生的市民提醒她天黑早点下班回家，至于来自顾客的叮嘱“下雨天，慢点儿骑”就更多了。

希望自己更强大一些

如今，阿洁多的时候每天送30多单外卖。这份工作她计划干到9月初，能挣下一年的学费。站长和同事们总是鼓励和帮助她，站长还说，下一个假期，随时欢迎她回来。

半个多月来，虽然阿洁仍没有方向感，但她学会了用指南针，能结合导航分辨东南西北了。遇到问题，第一时间想的是怎么解决，而不是像刚入职那会儿只知道哭了。

“不想度过一个没有价值的暑假。”这是阿洁暑假打工的初衷。但这段经历对她的影响，远不止一个暑假。

“这份工作，再苦再累我也会坚持下去。以后会遇到很多更困难的事，现在是在为我的未来做积累。”阿洁说，找房租车上班，解决各种问题，都是自己一个人扛过来的，这才是真正的独立。

19岁，正是人生的转折点。阿洁希望自己“更坚定一些，更有毅力一些，更强大一些！”



■扫码看视频

筑牢安全防线 裕华公安为快乐暑假护航

本报讯(首席记者 刘琛敏)假期安全无小事，校园防护重千钧。8月4日，石家庄市公安局裕华分局东环派出所联合裕东街道办事处、某托管班全体师生，在东环派出所青葵工作室开展了“安全第一课”主题授课活动。

东环派出所民警剧曼以生动鲜活的案例、通俗易懂的语言讲解了溺水事故的危害性和高发场景，并通过播放防溺水警示教育片、现场演示溺水自救手势等方式，详细讲解了野外游泳的危害、溺水后的正确自救方法，强调“六不准”核心要点。

针对暑期居家及外出时的防拐防骗和交通安全问题，民警组织同学们展开了情景模拟互动，让孩子们参与“陌生人搭讪应对”“红绿灯过马路”等小游戏，在轻松愉快的氛围中，将重要的安全知识牢牢刻在心里，在实践中掌握基本的防骗技巧和交通规则。同时，民警还向孩子们普及了消防安全知识，现场演示灭火器的正确使用方法和火灾逃生路线选择要点，提醒孩子们注意居家用电、用火安全，远离危险区域。

裕东街道办事处有关负责人表示，这堂安全知识课，以孩子们喜闻乐见的形式，在寓教于乐中播撒安全的种子，提升了孩子们的自我保护意识和能力，为孩子们筑起了一道坚实的暑期安全防线。

准大学生遗失手机 公交车长及时归还



■张同学(左)从于海手中拿回丢失的手机。(公交供图)

本报讯(记者 南开宇 通讯员 张海静)“特别感谢公交车长杨师傅，真没想到丢失的手机还能找回来！”8月6日13时30分，准大学生张同学来到石家庄公交集团68路车队站务室，从工作人员手中领回了此前丢失的手机。

据悉，张同学是一名即将上大学的准大学生。6日上午，他和同学乘坐2环2路公交车出门，途中因困倦在座位上睡着了。当公交车到达塔坛北站后，张同学匆忙起身下车，却未察觉自己的手机从口袋滑落，掉进了座椅夹缝中。

公交车到达终点站后，车长杨建华像往常一样对车厢进行安检清扫。他在后排座椅夹缝中发现了一部手机。杨建华立即联系当班线路长于海，说明情况并做好登记。

与此同时，张同学下车后发现手机丢失，回忆最后使用手机是在公交车上。此时公交车早已走远，张同学心急如焚，他用同学的手机拨打公交服务热线。工作人员联系了车辆所属的68路车队帮助寻找，经过信息核对，确认车长杨建华捡到的手机正是张同学的。

当天中午，张同学匆忙来到68路车队站务室，手机失而复得，张同学激动地连连向工作人员道谢：“真是太感谢咱们工作人员了！我手机里有很多学习资料和重要电话，要是丢了会很麻烦。”于海笑着提醒张同学：“物归原主是应该的，今后乘车可要保管好随身物品。”

其实，这不是杨建华第一次拾金不昧，据于海介绍，今年6月，杨建华就曾捡到乘客的背包，包内还有2000元现金及多张银行卡，后来及时归还了失主。

68路车队负责人表示，拾金不昧是公交司机的职业素养，今后将继续加强职工培训，为乘客提供更贴心的服务，让每一位乘客感受到出行的温暖。

滹沱河畔美如画 环境保护靠大家

本报讯(记者 南开宇)近日，在参加一场“公益组织联动共同守护母亲河”的活动后，参与活动的石家庄市一家人志愿者团队65名志愿者来到滹沱河畔，清理周边垃圾，用实际行动守护滹沱河的生态环境。

在这次活动中，参与活动的石家庄志愿者们从四面八方赶到滹沱河畔。漫步河边，志愿者们注意到，夏日的滹沱河长安区段，水中鸳鸯、天鹅、野鸭等水鸟随处可见，比以往明显增多。蓝天白云下，清澈的河水、葱郁的绿树草地，与悠然觅食的水鸟构成了一幅美丽的生态画卷。

在参加完这场活动后，石家庄一家人志愿者团队的志愿者们并未离去，团队负责人温德军将65名志愿者分为3组，分别开展环保活动。第一组志愿者

负责向游客发放环保宣传单，讲解垃圾分类知识，劝导不规范停车行为。第二组志愿者们手持夹子、塑料桶和编织袋，沿河岸捡拾纸屑、塑料袋、饮料瓶等，并将清理的垃圾装入垃圾桶。第三组志愿者通过展板，向游客介绍垃圾分类方法，讲解如何变废为宝，提升大家的环保意识。

现场，参与活动的学生志愿者们表现突出，路琪泽、闫浩玉、闫浩森、唐润霖、孙浩然等人认真完成布置的任务，经过一上午的努力，志愿者们共清理垃圾78桶，发放宣传单112份。看着整洁的河岸，志愿者们脸上洋溢着满足的笑容。面对记者采访，小志愿者们展现了超越年龄的深度：“保护家乡的绿水青山是我们的责任，未来会参与更多活动，为石家庄的生态环保贡献力量！”